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§ 218: Socialt hållbarhetsprogram
Delges: 

Samtliga bolag och nämnder.

Dnr 17KS453

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår enligt ordförandens förslag kommunfullmäktige

att anta förslaget till socialt hållbarhetsprogram för perioden 2019-2023.

Ärendebeskrivning

Kommunstyrelsen fattade i juni 2015 beslut om att utarbeta ett samlat och 
strategiskt socialt hållbarhetsprogram (SHP) för Gävle kommunkoncern.

Syftet med programmet är att skapa en helhetssyn och en gemensam viljeinriktning 
för att på ett tydligt sätt styra arbetet i en riktning som lever upp till de åtaganden 
som finns i lagar och konventioner för att bygga ett långsiktigt och dynamiskt 
samhälle i Gävle där vi strävar efter att det goda livet uppfylls för alla.

Det sociala hållbarhetsprogrammet kommer i samband med dess antagande att 
integrera; folkhälso-, tillgänglighets-, barn och ungdoms-, drogpolitiskt- samt 
nationellt minoritetsstrategiskt program. Även handlingsplan för integration och 
jämställdhetsplanen integreras in i programmet. Genom att skapa ett gemensamt 
program som ersätter de tidigare programmen och handlingsplanerna finns 
möjlighet att minska totala antalet mål, men även att målen ska ge god effekt, 
gynna flera målgrupper och ange en gemensam riktning för det arbete som har 
inverkan på den sociala hållbarheten.

Programmet har utarbetats vid enheten för social hållbarhet och det har funnits en 
politisk styrgrupp kopplat till arbetet.
Programmet har remitterats till ett antal interna och externa remissinstanser.

Det är viktigt att det sociala hållbarhetsprogrammet kan genomsyra styrning och 
ledning av Gävle kommun. Därför måste programmet få ett tydligt genomslag i 
kommunplanen med såväl mål som ekonomiska förutsättningar för dess 
genomförande. Detta kan åstadkommas genom att social hållbarhet även fortsatt 
tas med som ett strategiskt mål i den balanserade styrningen och att alla nämnder 
och bolag åläggs att bryta ned de fyra målområdena i 
programmet.  Kommunstyrelsens ansvar för styrning och uppföljning av 
programmets mål och delmål kan delegeras till ett utskott, exempelvis ett 

Sida 1 av 4



Kommunstyrelsen 
Sammanträdesdatum 2018-11-20

Justerare Uppdragsbestyrkande

välfärdsutskott, för det fall kommunstyrelsen inte anser ordinarie styrnings- och 
ledningsprocess tillräcklig.

Inlägg i ärendet

Mathias Eriksson Falk (SD), Therese Metz(MP), Gin Akgül Hajo (V), Richard 
Carlsson (SD), Tord Fredriksen (V), Åsa Wiklund Lång (S), Margaretha Wedin (C), 
Jan Myléus (KD), Helene Åkerlind (L), Patrik Stenvard (M)

 

Yrkande

Ordföranden yrkar på

att anta förslaget till socialt hållbarhetsprogram för perioden 2019-2023.

 

Richard Carlsson (SD) yrkar på

att avslå förslaget till socialt hållbarhetsprogram för perioden 2019-2023

 

Beslutsgång

Ordföranden ställer förslagen mot varandra och finner att ordförandens förslag till 
beslut bifallits.

 

Reservaton

KS20181120

Skriftlig reservation, ärende 9, Sociala hållbarhetsprogrammet.

Sammanfattning av ärende:

Kommunstyrelsen fattade i juni 2015 beslut om att utarbeta ett samlat och 
strategiskt socialt hållbarhetsprogram (SHP) för Gävle kommunkoncern. Syftet 
med programmet är att skapa en helhetssyn och en gemensam viljeinriktning för 
att på ett tydligt sätt styra arbetet i en riktning som lever upp till de åtaganden som 
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finns i lagar och konventioner för att bygga ett långsiktigt och dynamiskt samhälle i 
Gävle där vi strävar efter att det goda livet uppfylls för alla.

Programmet har utarbetats vid enheten för social hållbarhet och det har funnits en 
politisk styrgrupp kopplat till arbetet där även Sverigedemokraterna ingått. Vi är 
däremot inte helt överens med programmets totala innehåll då vi anser att dessa 
strider emot programmets intentioner. Sverigedemokraterna reserverar sig emot 
förslaget och yrkar på avslag på det Sociala hållbarhetsprogrammet i nuvarande 
form.

Motivering till reservation:

”Att arbeta tidigt och långsiktigt förebyggande med ett våldspreventivt fokus 
utifrån ett genusperspektiv” (Sid 13) som en framgångsfaktor i programmålet 
”Gävle kommun fri från våld.”

Sverigedemokraterna anser att det är viktigt med ett tidigt våldspreventivt arbete, 
däremot har genusvetenskapen ett tveksamt vetenskapligt stöd. Vi ser därför vissa 
risker med ett våldspreventivt fokus utifrån ett genusperspektiv, däribland att alla 
pojkar blir negativt utpekade som potentiella våldsgärningsmän. Vilket kan 
resultera i en ”självuppfyllande profetia”, omgivningen förväntar sig ett negativt 
och våldsamt beteende från pojkar överlag och att pojkar således börjar agera 
utifrån sådana förväntningar.

”Text, information och blanketter ska vara enkelt utformade gärna med symboler 
för att vara tillgänglig. Det är även av vikt att bli bemött på något annat språk än 
svenska. Kommunerna ska därför så långt det är möjligt kunna möta 
kommuninvånarna på deras eget språk” Förslag under ”Delaktighet och inflytande” 
(Sid 20) för att uppnå inkludering i Gävle kommun.

Sverigedemokraterna menar att en stor utmaning vi idag har är segregering. Vikten 
av att behärska det svenska språket är ovärderlig för en lyckad integrering och 
därmed motverkas segregering. Vi kan således inte tolka ovanstående förslag på 
annat sätt än att det tvärtom motverkar integrering och därmed delaktighet i det 
svenska samhället. Vi anser att fokus ska ligga på hur fler kan lära sig det svenska 
språket på ett mer effektivt sätt än idag. Att göra samhällsnyttig information än 
mer lättillgänglig på flertal individers respektive modersmål är att kraftigt reducera 
incitamenten till att vilja lära sig det svenska språket då behovet av sådan kunskap 
reduceras avsevärt då de kan tillhanda all information på det egna språket.

De nationella minoritetsspråken har och ska fortsatt ha en särställning i Sverige 
och omfattas därmed inte av ovanstående.

Målområde ”Icke-diskriminering”

Arbetet mot diskriminering är ett viktigt område och ska göras så effektivt som 
möjligt. Diskriminering innebär att någon särbehandlar människor på irrelevanta 
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grunder, de missgynnas eller kränks med samband av kön, könsöverskridande 
könsidentitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan trosuppfattning, 
funktionsnedsättning, sexuell läggning och ålder. Däremot saknar 
Sverigedemokraterna ”politisk åsikt” som en diskrimineringsgrund. Att utesluta 
”politisk åsikt” påvisar brister i det aktiva arbetet för principen om alla människors 
lika värde då det är allmänt känt att människor har blivit missgynnade eller 
kränkta på grund av deras politiska övertygelse, ”politisk åsikt” borde därför 
presenteras som en diskrimineringsgrund.

För Sverigedemokraterna

______________________________

Richard Carlsson

 

Beslutsunderlag
 Tjänsteskrivelse 2018-10-30 - Socialt hållbarhetsprogram, dnr 17KS453-43
 Socialt hållbarhetsprogram 2018-2020 - Reviderat material 2018-04-30 - 

Ersätter 17KS453-38, dnr 17KS453-40
 Bilaga - Nulägesbeskrivning 2018-04-30, dnr 17KS453-41
 Samrådssammanställning 2018-04-30, dnr 17KS453-42
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